



# 春风依旧 爱意未老 他们在复旦相守学生

九九重阳，岁月添香；登高望远，凭阑回首。

在复旦，有这样一群人携手五十载，共度半生春秋由青丝至白首，情意始终如一。他们将青春与柔情融入光阴，写下最动人的爱情篇章。

10月29日，复旦大学2025年敬老节庆祝大会举行，金婚伉俪们携手出席。

在这个重阳节，让我们走近其中四对相守半生的伴侣，听他们道半世纪风雨之情，看爱情在时光荏苒中温柔如光。

相爱是一件柔软的事情，两颗心相互吸引、相互靠近，陪伴是更为坚定的告白，两个人执子之手、相伴偕老。

五十年时光里，从相识到相守，从理想到生活，他们把青春浇灌在奋斗的岁月里，也将深情留在复旦的光影流年中。春风依旧，爱意未老——愿时光，因他们的故事而生香。

**方晓玲、胡瑛书：“我去读书，他就支持”**

方晓玲 复旦大学药学院教授、博士生导师

胡瑛书 上海地铁公司处长、高级工程师

1977年，恢复高考的第一年，28岁的方晓玲以乌鲁木齐第一名的成绩考入沈阳药学院。那时的她已结婚生子，丈夫胡瑛书在新疆军区从事国防工程工作，常年驻守在项目一线。每到放假，她都要在心里权衡——是回上海探望襁褓中的儿子，还是去新疆与母亲、丈夫短暂团聚。

思念虽深，却从未动摇她的信念，“那时心里最强烈的，是要把书念好。”方晓玲回忆说。

胡瑛书是方晓玲最坚定的支持者。毕业于同济大学的胡瑛书，数学功底扎实，为帮助妻子备考而精心总结了一本“数学高考小册子”。后来，方晓玲高考数学得了98分的高分。

1985年，方晓玲考取中国药科大学研究生，毕业后返回新疆医学院，1991年随丈夫回沪任教。

胡瑛书回上海后参与地铁一号线的建设，常常半夜出工、凌晨回家，方晓玲便承担起更多家庭责任，把日子打理得井井有条。后来方晓玲当了教授，胡瑛书便承担了全部家务。

“现在都是他做家务，他爱买菜做饭，我爱运动、爱出门。”方晓玲笑着说。夫妻俩一个喜静、一个喜动，一个性子急，一个心思细，五十年相伴相守的深情，早已融进他们的日常，在天山脚下的山沟里，在试剂管与地铁声中，也在两人的相视一笑里。



傅德华、  
戴燕燕夫妇



孙承缓、  
程君侠夫妇



刘其真、  
秦蔷华夫妇



方晓玲、  
胡瑛书夫妇



**刘其真、秦蔷华：“每一项成绩的背后都有妻子的功劳”**

刘其真 复旦大学计算与智能创新学院教授

秦蔷华 上海市伊格尔五金交电有限公司财务出纳

“第一次见面，他给我的印象很朴实，谈吐文雅，有书生气质。”谈及初见，秦蔷华回忆道。

1965年，刘其真从山东农村考入复旦大学物理学系，毕业后留校任教。1973年，他认识了上海姑娘秦蔷华。

1975年2月3日，两人登记结婚，婚房就是复旦大学第九宿舍的一间10平方米朝北小屋。婚礼简单到只是一家人吃了顿饭。

秦蔷华惯于风风火火地操持家务，刘其真便全身心投入科研教学，总要强调：“我每一项成绩背后，都有一半是秦老师的功劳。”说话间，秦老师搬出了30多本刘其真的获奖证书：“我替他珍藏着这些宝贝，为他的每一项成就感到由衷的高兴。”

最让刘其真感动的是，七年前他生了一场病，此后便时常需要喝中药调理身体。秦蔷华就每天熬药，一熬就是七年。“多亏她，我的身体才逐渐稳定了。”刘其真说这话时，握紧了妻子的手。

退休后，老两口的生活更加丰富多彩。刘其真也做一些家务，他说：“以前是她照顾我，现在我要帮她做一些。”2011年开始，刘其真被聘为复旦特邀党建组织员，至今已14年，兢兢业业投入学生党建工作和党建课题以及文化养老方面的理论研究，成绩显著。

他还迷上了摄影、书画和诗词创作，秦蔷华总是他的第一位读者或欣赏者，常常提出改进意见。半个世纪的相濡以沫，早已藏在生活的细枝末节中，成为彼此深切的挂念。

**傅德华、戴燕燕：“我们50年来没有明确分工，但好在上海的男人都是会干家务的”**

傅德华 复旦大学历史学系资料室主任

戴燕燕 上海大学校医院医生

1970年代初，留校任教的傅德华结识了军医戴燕燕。

看着长辈递来的一张戴燕燕身着军装、英姿飒爽的照片，傅德华对这个文静、善良的女孩一见如故。回校后，傅德华躲在第一教学楼梯形教室的最后一排，鼓起勇气写下了第一封信件，就此开启了长达数年的书信往来。

“他喜欢在信里和我讲当时的形势问题，我其实不感兴趣，但在谈恋爱，也只能一封一封和他聊这些他感兴趣的。”戴燕燕笑着说。半年后，傅德华前往杭州，第一次正式相见。

1975年12月，傅德华和戴燕燕登记结婚，却仍在此后经历了八年的异地。直到1982年，戴燕燕才转业回沪，一家三口终于团聚。

“我们俩50年来没有明确分工，但好在上海男人都是会干家务的。”傅德华幽默地说。平日里，傅德华潜心学术研究，戴燕燕便用打字机帮他誊抄、整理资料。

步入金婚，两人的相处愈发松弛，却依然保留着年轻时的“小计较”。傅德华喜欢游泳，戴燕燕总忍不住念叨：“你这身体情况现在不适合游了，要听医生的。”傅德华不服气地反驳：“我都游了几十年了……”看似斗嘴，却藏不住深切的关心。

如今，傅德华依然活跃在书院，致力于将所学所感传授给年轻学子，而戴燕燕最大的心愿，就是老伴身体安康、平平顺顺。

从鸿雁传书的浪漫，到柴米油盐的温馨，傅德华握着戴燕燕的手，说：“相敬如宾，相濡以沫，这八

## 表彰优秀离退休教职工

为深入学习贯彻党的二十届三中全会和全国教育大会精神，持续贯彻落实《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》精神，引导全校离退休教职工发挥优势，助力教育卫生事业高质量发展，立足家庭、社区、社会发挥积极作用，学校决定授予中国语言文学系老教授/退(离)休教师协会分会等3个团体“优秀离退休教职工(团体)”称号，授予陈光磊等16位同志“优秀离退休教职工(个人)”称号。

获奖团体和个人要珍惜荣誉，再接再厉，老有所为，再谱新章。全校各离退休教职工团体和广大离退休教职工要向他们学习，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。围绕新时代新征程党的教育方针，坚决贯彻落实立德树人根本任务和学校第十六次党代会部署，认真学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神，充分发挥老同志的优势和作用，在感悟新思想中凝聚改革共识，在回顾新成就中提振发展信心，在展望新征程中激发奋进力量，为把复旦大学建设成为中国特色世界一流大学，为共同推动中国式现代化的伟大事业贡献银发力量。

## 复旦大学2025年优秀离退休教职工表彰名单

### 优秀离退休教职工(团体)

中国语言文学系老教授/退(离)休教师协会分会  
图书馆退管分会  
新闻学院关心下一代工作委员会分会

### 优秀离退休教职工(个人)

陈光磊 国际文化交流学院  
陈国荣 智能材料与未来能源创新学院  
陈天兰(女) 附属儿科医院  
傅德华 任重书院  
胡鸿高 法学院  
华宣积 数学科学学院  
厉曙光 公共卫生学院  
刘其真 计算与智能创新学院

刘伟琪 校关心下一代工作委员会

龙英才 化学系  
罗文化 老干部党总支  
马波(女) 未来信息创新学院

许君兴 校老教授协会/退(离)休教师协会  
张华青 本科生招生办公室

张晓鹏 社会发展与公共政策学院  
张欣(女) 附属眼耳鼻喉科医院